

Да 40-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў

И. В. МАРЧЕНКО

ОПЕРАЦИЯ «БАГРАТИОН»

Одной из крупнейших стратегических операций 1944 года и Великой Отечественной войны стала Белорусская наступательная операция (условное название «Багратион»). В ней приняли участие войска 1-го Прибалтийского (командующий — генерал И. Х. Баграмян), 3-го Белорусского (генерал И. Д. Черняховский), 2-го Белорусского (генерал Г. Ф. Захаров) и 1-го Белорусского (генерал, с 29.06.1944 г. — маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский) фронтов, созданная на Советской территории 1-я армия Войска Польского, авиация дальнего действия, войска ПВО страны, Днепровская военная флотилия, значительные силы партизан и подпольщиков.

К началу боевых действий линия фронта в Белоруссии проходила восточнее Полоцка, Витебска, Орши, Могилева, Бобруйска и далее по р. Припять до Ковеля. Советским войскам здесь противостояли правофланговые соединения 16-й армии группы армий «Север», группа армий «Центр» в составе 3-й танковой, 4, 9 и 2-й полевых армий и левофланговые соединения 4-й танковой армии группы армий «Северная Украина» — всего 63 дивизии и 3 бригады. Они имели 1,2 млн. солдат и офицеров, свыше 9,5 тыс. орудий и минометов, 900 танков и штурмовых орудий, около 1350 самолетов. Войска противника занимали заранее подготовленную, глубоко эшелонированную (250—270 км) оборону, которая опиралась на развитую систему полевых укреплений и естественные рубежи.

С советской стороны к началу наступления привлекалось 2,4 млн. человек, более 36 тыс. орудий и минометов, 5,2 тыс. танков и самоходных орудий, 5,3 тыс. боевых самолетов¹. Целью операции был разгром группы армий «Центр» и освобождение Белоруссии. Ее замысел предусматривал одновременный прорыв обороны врага на шести участках, окружение и уничтожение его фланговых группировок в районах Витебска и Бобруйска, нанесение ударов силами трех белорусских фронтов в общем направлении на Минск. В дальнейшем советские войска должны были выйти к западной границе Советского Союза.

По характеру боевых действий и содержанию выполненных задач Белорусская операция делится на два этапа. На ее первом этапе, с 23 июня по 4 июля 1944 года, были проведены Витебско-Оршанская, Могилевская, Бобруйская и Полоцкая операции и завершено окружение минской группировки врага. Войска 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов, перейдя 23 июня в наступление, к 25 июня окружили западнее Витебска пять немецких дивизий, а к 27 июня полностью ликвидировали их. Войска 3-го Белорусского фронта, успешно развивая наступление, 1 июля освободили г. Борисов. Войска 2-го Белорусского фронта после прорыва обороны противника на реках Проня, Бася и Днепр 28 июня очистили от врага Могилев. Войска правого крыла 1-го Белорусского фронта к 27 июня окружили 40-тысячную группировку противника в районе юго-восточнее Бобруйска и в городе, а 29 июня ликвидировали бобруйский «котел».

Вскоре путем двухстороннего охвата из районов Борисова и Осиповичей на Минск и фронтального преследования были окружены главные силы отступающей на запад 4 немецкой армии, отдельные части 9-й армии

врага и к 3 июля войска Красной Армии вплотную подошли к столице Белоруссии.

Решающий удар по вражескому гарнизону в Минске, состоявшему из трех пехотных и одной танковой дивизий, трех полков СС и разных специальных подразделений, был нанесен на рассвете этого же дня. С востока и северо-востока в город вступил 2-й гвардейский танковый корпус, с севера — части 5-й гвардейской танковой армии и передовые отряды 11-й гвардейской и 31-й армий 3-го Белорусского фронта, в середине дня с юго-востока — 1-й гвардейский танковый корпус 1-го Белорусского фронта. Первыми в Минск ворвались воины 4-й танковой бригады под командованием полковника О. А. Лосика. Во второй половине 3 июля 1944 года Минск был освобожден полностью.

Город лежал в руинах. Вся центральная часть Минска и привокзальный район были разрушены врагом до основания. Из 332 предприятий уцелело только 19. Гитлеровцы превратили в развалины Университетский городок, ими были разрушены здания почти всех высших учебных заведений, 78 школ и техникумов, разграблены библиотеки и музеи столицы Советской Белоруссии². Несколько уцелевших крупных зданий (Дом правительства, здание ЦК КПБ, окружной Дом офицеров и др.) фашисты заминировали и подготовили к взрыву, их удалось спасти благодаря стремительному продвижению советских войск и помощи со стороны подпольщиков, которые указали воинам-саперам места минирования и вместе с ними очистили их от мощных фугасов.

Несмотря на освобождение столицы Белоруссии от гитлеровских оккупантов, бои северо-восточнее, восточнее и юго-восточнее Минска продолжались. Оказавшаяся в «котле» 105-тысячная вражеская группировка продолжала ожесточенно сопротивляться. Но дни ее были сочтены. 11 июля разгром окруженных войск был окончательно завершён. 57 тыс. солдат и офицеров врага оказались в плену советских войск.

На втором этапе Белорусской стратегической наступательной операции с 5 июля по 29 августа фронты, тесно взаимодействуя между собой, успешно осуществили Шяуляйскую, Вильнюсскую, Каунасскую, Белостокскую и Люблин-Брестскую операции.

5 июля советские воины овладели Молодечно, 8 июля — Барановичами, 10 июля — Слонимом, 14 июля — Пинском, 16 июля — Гродно, а 21 июля части 65-й армии перешли государственную границу в районе Беловежской пущи и приступили к освобождению Польши.

28 июля в результате решительного штурма был взят город Брест. Овладением Бреста войска Красной Армии завершили изгнание немецко-фашистских захватчиков с белорусской земли.

Советские войска в ходе операции «Багратион» показали высокое искусство стремительного фронтального и параллельного преследования отходящего противника, которое велось высокими темпами и на большую глубину. В летописи борьбы за освобождение Белоруссии много примеров героических подвигов советских воинов. Свыше 1600 из них были удостоены звания Героя Советского Союза, только в июле-августе боевыми орденами и медалями было награждено более 402 тыс. воинов³.

Коммунисты и комсомольцы первыми поднимались в атаку и форсировали реки, с железным упорством отстаивали плацдармы, увлекая на подвиги остальных воинов. Десятки тысяч бойцов выражали желание идти в бой коммунистами. Только в июле из состава четырех фронтов, освобождавших Белоруссию, в ряды Коммунистической партии было принято около 40 тыс. человек⁴.

Белорусская наступательная операция блестяще продемонстрировала боевое мастерство командиров, ратную доблесть, мужество и героизм воинов, партизан. 600 воинских частей и соединений, отличившихся при освобождении Белоруссии, получили почетные наименования городов республики.

В ходе Белорусской операции была разгромлена одна из наиболее сильных вражеских группировок, уничтожено около 2 тыс. самолетов противника, разгромлено 67 дивизий и 3 бригады врага, из них 17 дивизий были уничтожены полностью. Были созданы благоприятные условия для нанесения новых мощных ударов по врагу на территории Прибалтики, Восточной Пруссии, Польши.

Большую помощь советским войскам оказывали белорусские партизаны и подпольщики. Они днем и ночью наносили удары по тылам группы

армий «Центр», дезорганизовывали работу транспорта, связи, оттягивали на себя большое количество сил врага для охраны военных объектов, скрывали оперативные резервы врага, поставляли Красной Армии ценные разведывательные данные. С учетом специальных полицейских формирований, не входивших в состав 9 охранных дивизий, общая численность вражеских войск, участвовавших в борьбе против белорусских партизан, летом 1944 года составляла 18 дивизий⁵.

Бессмертные подвиги воинов Красной Армии, партизан, подпольщиков, антифашистов будут вечно жить в сердцах советских людей, всегда будут вдохновляющим примером для новых и новых поколений в их борьбе за укрепление экономической и оборонной мощи нашей Родины, за мир на земле.

¹ См.: Самсонов А. М. Крах фашистской агрессии 1939—1945.— М., 1982, с. 495.

² См.: Шаги великой победы.— М., 1978, с. 275.

³ См.: История Белорусской ССР.— Минск, 1977, с. 426.

⁴ См.: Великая Отечественная война Советского Союза 1941—1945. Краткая история.— М., 1979, с. 361.

⁵ См.: Липило П. П. КПБ — организатор и руководитель партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны.— Минск, 1959. с. 197.

А. И. КОЖУШКОВ, М. Ф. ЧУДАЕВ

ЗА ЧЕСТЬ И НЕЗАВИСИМОСТЬ РОДИНЫ (Участие преподавателей и студентов БГУ в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны)

Нападение гитлеровских захватчиков на нашу Родину прервало мирную работу университета. Профессора, преподаватели, служащие и студенты единодушно выражали готовность отдать все силы, а если понадобится, и жизнь делу защиты Отечества. В партийное бюро, комитет комсомола непрерывно шли коммунисты, комсомольцы, беспартийные с заявлениями о добровольном вступлении в ряды Красной Армии. Уже в первые дни войны 450 студентов и преподавателей ушли на фронт¹.

Быстротечный характер боевых действий не позволил эвакуировать университет. 28 июня 1941 года фашисты ворвались в Минск. Большая часть преподавателей, сотрудников и студентов оказалась в оккупированном городе.

Здание биологического факультета фашисты отвели для своего госпиталя и начали выбрасывать на улицу экспонаты зоологического музея. Преподаватели биофака доцент Е. М. Зубкович, ассистент А. В. Вязович, аспирантка З. Завистович, препаратор А. К. Титок, руками которого было изготовлено большинство экспонатов музея, с риском для жизни перенесли их на Витебскую улицу и спрятали. Сюда же через некоторое время были перенесены часть химиков химического факультета, некоторые пособия географического факультета и уцелевшие от фашистского грабежа книги университетской библиотеки.

Группа Е. М. Зубковича установила связи с Минским подпольным центром, собирала и передавала в Москву сведения о фашистских войсках. В конце июня 1944 года, за несколько дней до освобождения Минска, Е. М. Зубкович, А. А. Вязович и З. Завистович были схвачены фашистами и расстреляны. В подпольную комсомольскую организацию «Андрюша» входил студент университета В. Михневич. Впоследствии он возглавил группу «Виктор», которая активно действовала на Минском заводе имени К. Е. Ворошилова. Студентка географического факультета Н. А. Абрамович создала подпольную группу, члены которой, устроившись работать на нефтебазу, собирали важные сведения и передавали их партизанам и подпольщикам. Жизнь этой славной патриотки оборвалась в лагере смерти Освенцим.

Студент химического факультета Г. Фалевич руководил подпольной группой комсомольцев, которая снабжала Минский подпольный обком КП(б)Б медикаментами, шрифтами и сведениями о фашистах. В мае 1942 года члены группы Г. Фалевича были схвачены фашистами и казнены. В состав подпольной комсомольской организации Минска входили студенты университета С. Гуляев и А. Сума. Они погибли как герои. Одним из руководителей комсомольского подполья в Витебской области